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педагогічних кадрів, внутрішній та зовнішній моніторинг якості освіти, а також 

оцінка результатів навчання та досягнень учнів. 

Системне та послідовне використання зазначених інструментів 

управління дозволяє забезпечити не лише ефективне функціонування освітньої 

установи, а й прогресивний розвиток, підвищити якість освіти та досягти 

поставлених освітніх цілей. Кожен із цих інструментів має свої особливості та 

потребує комплексного підходу при їх використанні в освітньому менеджменті. 

Література 
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Мамутов Февзі, Україна 

 

ЧИННИКИ УПРАВЛІНСЬКОГО СПІЛКУВАННЯ КЕРІВНИКІВ 

ЗАКЛАДІВ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ  

 

Спілкування однією із центральних категорій комунікаційного 

менеджменту. Спілкування можна визначити як найбільш широку категорію 

для позначення усіх видів комунікативних, інформаційних і інших контактів 

людей.  

Основні підходи до проблеми спілкування більшість дослідників визначає 

на основі розуміння зв’язку між категоріями: спілкування, діяльність і 

взаємодія. Спілкування – це взаємодія двох або більше людей, яка полягає в 

обміні між ними інформацією пізнавального або ж афективно-оцінювального 

характеру.  

Аналіз змісту, функцій і внутрішньої структури спілкування дозволяє 

охарактеризувати управлінське спілкування керівника ЗЗСО як систему 

комунікативних знань, якостей і вмінь керівника і здатності використовувати їх 

відповідно до властивих особистості морально-етичних норм і цінностей, 

сприяючи досягненню оптимальних взаємовідносин суб’єктів (керівника і 

підлеглого). Будучи конкретною формою взаємодії, обміну інформацією, 

взаєморозуміння, сприймання та взаємовпливу, управлінське спілкування є 

виявом активності керівника та персоналу організації, засобом регуляції їх 

поведінки та діяльності.  

Готовність до управлінського спілкування – це цілісна система знань, 

мотивів, умінь, особистісних якостей керівників, які забезпечують ефективність 

управлінського спілкування. У цю систему входять чотири взаємопов’язаних 

компоненти: когнітивний, операціонально-регулятивний, мотиваційний, 

особистісний. 

Аналіз психологічних чинників управлінського спілкування дозволяє 

виділити три рівні готовності до управлінського спілкування – високий, 

середній і низький.  
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До групи з високим рівнем готовності до управлінського спілкування 

можна віднести керівників, які мають високу готовність до співпраці й 

активність у встановленні контактів, виразне лідерство, розвинені управлінські, 

комунікативні та пізнавальні здібності. Вони відстоюють свої погляди і 

добиваються їх прийняття співробітниками. Також приділяють більш уваги 

виконанню завдання, ніж інтересам своїх підлеглих. Займають активну, тверду, 

домінантну позицію, спрямовують, регламентують поведінку підлеглих. Їм 

притаманний реалізм в оцінці управлінських та комунікативних ситуацій, 

здатність знаходити конструктивний вихід із стресових ситуацій, розвинуті 

навики самоконтролю, уміння самостійно розв’язувати власні проблеми тощо. 

Характеризуються швидкістю, точністю, гнучкістю, оригінальністю мислення, 

багатою уявою, самовладанням, впевненістю у собі, легко знаходять 

оригінальні рішення організаційних та управлінських проблем. Мають 

інтернальний локус контролю, високу комунікабельність, гарно 

пристосовуються до нових ситуацій, створюють обстановку, необхідну для 

досягнення цілей, налаштовують на співробітництво, доброзичливі і відкриті у 

спілкуванні. Мають високий комунікативний контроль, керують виявленням 

своїх емоцій, відрізняються високою емоційною стабільністю і стійкістю, 

адекватно оцінюють навколишню дійсність, у спілкуванні створюють 

атмосферу доброзичливості і співробітництва, знаходять конструктивні 

способи виходу зі стресових ситуацій, здатні самостійно вирішувати свої 

проблеми і розпоряджатися власною долею. 

На наш погляд, до цієї групи належать творчі керівники, які свою 

професійну діяльність пов’язують з перспективами зростання. Тому такі 

спеціалісти прогресивно зорієнтовані й пристосовані до соціальних та 

інноваційних змін у суспільстві і, зокрема, в галузі освіти. Вони активно 

взаємодіють з навколишнім оточенням, намагаються подолати труднощі та 

прагнуть забезпечити ефективність управління в освіті. На наш погляд, саме ця 

група керівників є рушійною силою у здійсненні позитивних змін у системі 

загальної середньої освіти в Україні. 

До групи з середнім рівнем психологічної готовності до управлінського 

спілкування можна віднести керівників, які прагнуть розширити контакти з 

людьми, відстоюють свою думку і планують роботу, але потенціал їх 

схильностей не відрізняється високою стійкістю. Орієнтовані на працівників, на 

взаємодію, намагаються керувати, враховуючи інтереси співробітників, 

демонструючи їм, як їх потреби можуть бути задоволені поряд з потребами 

організації. Але нестійкі у проявах приязні, теплих, позитивних почуттів, 

схильні до іронічних зауважень. Часто займають очікувальну, сторонню, 

споглядальну позицію, схильні обмежувати поведінку підлеглих. Мають 

нестійку самооцінку й оцінку партнера, здатні шукати компромісні рішення, 

невпевнені у взаєминах. Їм властиві сумніви у собі і схильність до ризику, вони 

не завжди здатні відшукати додаткові варіанти поведінки, особливо в емоційно 

напружених ситуаціях. Мають середній комунікативний контроль, щирі, але не 

стримані у своїх емоційних проявах, проте зважають у своїй поведінці на думку 

оточуючих людей, переживають певну невпевненість, залежність своєї позиції 
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від них. Занепокоєння, викликане емоційною нестійкістю, часто порушує 

продуктивну концентрацію уваги, тому вони не завжди можуть знайти 

конструктивний вихід зі стресової ситуації.  

На наш погляд, можна вважати, що саме ця група керівників ЗЗСО 

повинна стати основним об’єктом уваги щодо розвитку в них рівня 

управлінського спілкування. Для цього потрібно проводити спеціальну 

ґрунтовну роботу щодо підготовки керівників ЗЗСО до управлінського 

спілкування як в процесі управлінської діяльності, так і в процесі 

післядипломної підготовки та перепідготовки керівних кадрів освіти 

До групи з низьким рівнем готовності до управлінського спілкування 

можна віднести керівників, які не прагнуть до спілкування, почувають себе 

скрутно в новому колективі, мають труднощі в установленні контактів з 

людьми, не відстоюють свою думку, важко переживають образи, прагнуть 

запобігати прийняття самостійних рішень. Їм властиві сумніви у своїх силах і 

доброзичливості інших людей, чекання невдачі, погана орієнтація в ситуації 

спілкування, замкнутість на своєму внутрішньому світі, скептицизм, 

критичність. Уникають активного впливу на підлеглих, фактично усуваються 

від здійснення функцій керівництва і пов’язаної з цим відповідальності. 

Прагнуть лише до власного спокою і успіху, особистого благополуччя, 

престижу, задоволенню своїх бажань. У взаємодії з підлеглими перш за все 

враховують власні інтереси, інтереси справи й оточуючих людей у такому 

випадку вторинні. Характеризуються намаганням уникнути ситуацій зв’язаних 

з досягненням, страхом перед невдачею, схильністю до екстремальних вчинків. 

Мають низький комунікативний контроль, мало схильні до змін у 

різноманітних ситуаціях, часто переживають заклопотаність і дратівливу 

нестриманість, нетерпимість, занепокоєння і пригніченість. Відсутні навички 

саморегуляції, емоційна нестійкість не дозволяє відстоювати свою позицію, і 

вони не здатні знаходити конструктивні виходи зі стресових ситуацій, що 

приводить до вразливості, до психосоматичних захворювань через утрату 

життєстійкості. Мають низьку самооцінку, гірше адаптуються до нових 

соціально-економічних умов, більш агресивні і схильні обвинувачувати у своїх 

невдачах долю або інших людей, наприклад своїх підлеглих (екстернальний 

локус контролю). Нездатні до компромісів, у спілкуванні конфліктні. 

Можна припустити, що керівники цієї групи навряд чи зможуть швидко 

та ефективно адаптуватися до змін у сучасній середній освіті в Україні, вони 

неадекватно та невчасно реагують на соціальні та інноваційні зміни в 

суспільстві, нездатні протистояти труднощам, активно їх долати, прагнуть 

взаємодіяти із співробітниками без врахування демократичних та 

гуманістичних тенденцій суспільного розвитку загалом і в освіті зокрема.  

Особливий інтерес в контексті підготовки керівників загальноосвітнього 

навчального закладу до управлінського спілкування викликає активне, або 

взаємодіюче навчання до якого відносять: групові дискусії, ділові ігри, метод 

«мозкового штурму», розробку проєктів, тренінги тощо. 
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Почетова Валентина, Україна 

 

ШЛЯХИ ВДОСКОНАЛЕННЯ ПРОФЕСІЙНО-КОМУНІКАТИВНОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ КЕРІВНИКА ЗАКЛАДУ ОСВІТИ 

 

Професійно-комунікативна діяльність керівника закладу освіти є 

складним процесом, що потребує постійного вдосконалення та адаптації до 

сучасних викликів. Вона охоплює не лише взаємодію між учителем та учнем, 

але й керування всією освітньою системою, яка об'єднує директора, педагогів 

та учнів в єдине середовище. 

Актуальність удосконалення комунікативної діяльності керівників 

обумовлена необхідністю адаптації освітньої системи України до кризових 

умов і реформ. Ефективне спілкування керівника сприяє згуртуванню 

http://nbuv.gov.ua/UJRN/adupped_2019_6_6
http://nbuv.gov.ua/UJRN/Duur_2012_4_7
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